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VERBALE N. 108 

C O M U N E  D I   P A L E R M O 

I° CIRCOSCRIZIONE 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 09/09/2020 

 

 L’anno duemilaventi, il giorno dieci del mese di settembre si è adunato, in seduta ordinaria, 

giusto avviso del Presidente  prot.int. n. 185/2020 SCIRC1 del 01/09/2020, il Consiglio della I 

Circoscrizione in modalità videoconferenza - mediante collegamento telematico “a distanza” - resta 

inteso che il luogo della riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali della I 

Circoscrizione siti in Piazza Giulio Cesare n.52. 

La pubblicità della seduta  verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1.      

       Presiede il Presidente della Prima Circoscrizione Massimo Castiglia. Assiste in 

qualità di Segretario il Dott. Corrado Di Prima, esperto amministrativo della Prima Circoscrizione. 

Alle ore 09,40 il Segretario procede all’appello nominale. Oltre al Presidente risultano 

presenti i consiglieri: Nicolao Antonio, Imperiale Salvatore, Pitarresi Maria, Randazzo 

Giuseppe, Sorci Salvatore, Tramuto Francesco, Valenti Antonino e Venturella Tiziana. Il totale 

dei presenti è pari a nove. 

Presidente (Castiglia): procede alla nomina degli scrutatori e propone i consiglieri 

Imperiale, Tramuto e Pitarresi. L’aula approva. 

Presidente (Castiglia):  comunica che il consiglio di strada in Piazza Carlo Ventimiglia è 

stato rinviato al 30 settembre per la problematica Covid, che coinvolge dirigenti ed operatori Rap. 

Ricorda che, a scopo precauzionale, anche il Presidente Norata e l’Assessore Marino sono in 

quarantena. Fa presente che tutto quello che riguarda Rap è fermo, soprattutto per la questione 

discariche. Comunica di avere sentito la dott.ssa Calì che, pur essendo risultata positiva al 

coronavirus, lavorando da casa, ha contribuito ad organizzare grazie all’ausilio dei volontari un 

ritiro straordinario di ingombranti di fronte alla scuola “Nuccio”, che avverrà alle ore 14,00. Invita i 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1#_blank
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consiglieri a partecipare all’evento per dare un segnale di vicinanza alla Rap, che ha lavorato anche 

durante il lockdown. Comunica che il giorno successivo alle ore 09,00 in Piazza Colajanni avverrà 

la consegna all’Associazione “Sbaratto” delle aree del mercato dell’usato all’Albergheria. 

Comunica, altresì, che il giorno precedente l’Assessore Falcone ha firmato il contratto con la ditta 

che effettuerà i lavori del mercato coperto e realizzerà gli alloggi popolari. Ricorda che si tratta di 

un appalto per complessivi 4,4 milioni di euro, che rappresenta un importante investimento per il 

centro storico. 

Alle ore 09,53 partecipa ai lavori la consigliera Vetrano. 

Venturella: ha ricevuto comunicazione che la Rap si avvarrà di una ditta privata per il ritiro 

dei rifiuti, vista la situazione di emergenza. Fa presente che in via Immacolatella, in mattinata, è 

stato notato un cumulo di rifiuti ed evidenzia come Rap intervenga per eliminare le discariche, ma 

subito dopo si formano di nuovo. Ricorda che i cittadini hanno costituito un comitato, ma ancora 

non si sono ottenuti i risultati sperati. Ritiene necessaria un’azione di Rap e la collaborazione della 

P.M. con l’utilizzo di telecamere per sanzionare i trasgressori. Riferisce, inoltre, di un incontro 

avuto il giorno precedente con l’Assessora Marano e la dott.ssa Fiasconaro per rilevare i bisogni 

delle scuole fra i quali sono emersi quelli della pulizia e della viabilità. Riferirà al Consiglio nelle 

successive sedute sui bisogni delle scuole per trovare una soluzione. 

Valenti: fa presente che anche lui è stato interpellato dai residenti dell’Immacolatella per il 

problema dei rifiuti.  

Presidente (Castiglia):  ricorda come la Rap intervenga per risolvere i problemi, ma 

purtroppo non viene rispettata la legge da alcuni cittadini che creano problemi nella gestione dei 

rifiuti. Va fatta, a suo avviso, un’opera di sensibilizzazione in tempi brevi. 

Imperiale: condivide l’iniziativa del Presidente Castiglia di ripulire l’Albergheria e vi 

parteciperà, ma non è d’accordo con il ricorso ai privati da parte di Rap, visto che alcuni dipendenti 

Reset transiteranno, a breve, in Rap e la disponibilità offerta da Reset a collaborare. Esprime la 

propria solidarietà alla dott.ssa Calì ed ai dipendenti della Rap risultati positivi al Covid. 

Presidente (Castiglia):  condivide quanto detto dal consigliere Imperiale, perché c’è la 

tendenza a privatizzare, mentre si possono trovare le soluzioni all’interno del pubblico. Ritiene 

necessario educare i cittadini a non sporcare, visto che il trenta per cento delle risorse spese da Rap 

viene assorbita dal ritiro degli ingombranti. 

Nicolao: esprime la propria solidarietà a Rap ed ai dipendenti e dirigenti, colpiti dal 

coronavirus. Non condivide il ricorso ai privati per l’espletamento dei servizi, affidati a Rap e 

ricorda che 12.500 persone nella città di Palermo percepiscono il reddito di cittadinanza senza dare 
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alcun contributo, mentre avrebbero potuto essere impiegati in questa fase di emergenza. Auspica un 

intervento della politica per fornire risposte alla cittadinanza. 

Vetrano: è d’accordo con i colleghi. Ricorda che sono state fatte tutte le opere di 

sensibilizzazione e propone la creazione di una brochure o di organizzare riunioni strada per strada 

per educare i cittadini al rispetto delle norme, in quanto la raccolta differenziata è prevista da una 

legge nazionale. Bisogna, a suo avviso, fare anche una buona informazione, in quanto molte 

persone non sanno dell’esistenza dei CCR. 

Sorci: propone di potenziare il servizio con gli operatori Reset, che hanno già sostenuto 

apposito colloquio. 

Presidente (Castiglia):  si augura che la riunione in presenza del Consiglio Comunale per 

discutere la sfiducia al sindaco, possa fungere da apripista anche per la ripresa dei Consigli di 

Circoscrizione in presenza. 

Pitarresi: esiste, a suo avviso, un problema di pianificazione e programmazione per 

l’Amministrazione Comunale e ci si meraviglia per problemi presenti da diverso tempo come la 

pulizia ed il diserbo. E’ favorevole all’utilizzo dell’esercito, come proposto dalla consigliera 

Venturella, se necessario per risolvere alcuni problemi. Critica l’assenza di progettualità ed il 

mancato utilizzo dei percettori del reddito di cittadinanza. Si augura che la mozione di sfiducia 

venga votata favorevolmente dal Consiglio.  

Nicolao: non ricorda che la consigliera Venturella abbia fatto riferimento nel proprio 

intervento all’utilizzo dell’esercito. 

Presidente (Castiglia):  ritiene chiusa la discussione ed invita l’aula a passare alla 

trattazione dell’ordine del giorno. 

Alle ore 10,27 il Presidente Castiglia lascia i lavori ed assume la presidenza il 

Vicepresidente Nicolao. 

Presidente (Nicolao):  pone in trattazione il punto n. 4 degli atti ispettivi -  Mozione 

presentata dalla consigliera Venturella, avente ad oggetto: Mozione presentata dalla Consigliera 

Venturella: ”Invito in aula dell’Assessora all’Istruzione Dott.ssa Marano e alla Dott.ssa Fiasconaro 

per discutere della creazione di punti d’acqua nelle scuole della Prima Circoscrizione, volti a 

limitare l’utilizzo e lo spreco della plastica”. 

Segretario: ne dà lettura. 

Venturella: non sa se è il momento adatto per affrontare il tema, tenuto conto che le scuole 

sono in difficoltà con classi dimezzate e protocolli molto rigidi. Si rimette alla decisione dell’aula 

per un eventuale accantonamento dell’atto. 
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Presidente (Nicolao): ricorda alla consigliera Venturella che solo lei può decidere 

l’accantonamento dell’atto. 

Venturella: decide di accantonare l’atto. 

Presidente (Nicolao):  pone in trattazione il punto n. 5 degli atti ispettivi -  Mozione 

presentata dal consigliere Sorci, avente ad oggetto: ”Invito in aula del Dirigente Rap responsabile 

del ritiro degli sfabbricidi e inerti”. 

Sorci: illustra la mozione all’aula e fa presente che non vi è contezza di chi se ne occupa. 

Non si può aspettare, a suo avviso, sei mesi o un anno per la loro rimozione e ritiene necessario 

conoscere la programmazione degli interventi. 

Imperiale: condivide la mozione, anche se non è questo il problema più grande per Rap. Fa 

presente che la procedura per rimuoverli è lunga. Voterà favorevole la mozione. 

Pitarresi: ritiene importante il problema perché il materiale di risulta rimane tanto tempo 

depositato, prima di essere rimosso, incentivando altri a sporcare. Ricorda, a tal proposito, Via 

Gianferrara e Piazzzetta d’Ossuna. 

Venturella: fa presente come tali problematiche evidenzino la mancanza di senso civico del 

cittadino, che abbandona il materiale di risulta, probabilmente in seguito a lavori fatti di nascosto. 

Ritiene necessario assicurare la vigilanza ed infliggere pene a cittadini e operai che trasgrediscono 

le norme. Compito dei consiglieri, a suo avviso, è quello di segnalare e di sensibilizzare. Evidenzia 

come si chieda molto a Rap e si faccia poco per educare chi sporca. 

Imperiale: condivide quanto detto dalla consigliera Venturella in parte. Fa riferimento ad un 

caso nel quale ci sono voluti due mesi per rimuovere sfabbricidi ed a un altro ancora irrisolto di una 

associazione a San Giovanni Decollati, che non riesce ad ottenere il servizio. 

Pitarresi: non crede che l’eventuale approvazione della mozione di sfiducia possa risolvere  

tutti i problemi, ma è pur vero che da vent’anni vi sono situazioni di cui si lamenta la stessa 

maggioranza,  che non vengono risolte e non tutti i problemi possono essere attribuiti all’inciviltà 

dei cittadini. 

Sorci: crede che la sensibilizzazione vada fatta con apposite campagne e non dai consiglieri 

e fa presente che c’e’ anche chi è pagato per fare la raccolta. 

Alle ore 10,55 la mozione, iscritta al punto n.5 degli atti ispettivi dell’o.d.g., viene posta in 

votazione ed approvata all’unanimità. 

Alle ore 10,57 i consiglieri Pitarresi e Sorci abbandonano i lavori ed il Presidente Nicolao 

dispone la verifica del numero legale. Oltre al Presidente, risultano presenti i consiglieri: Randazzo, 

Tramuto, Valenti e Venturella. Il totale dei presenti è pari a cinque. 
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Verificata l'assenza del numero legale, vista la presenza di soli cinque consiglieri, il 

Presidente Nicolao sospende i lavori e rinvia la seduta di un'ora. 

Alle ore 12,00 il Presidente Nicolao invita il Segretario a fare l'appello. Risulta presente solo 

il Presidente.  

Non essendo stato raggiunto il numero legale, il Presidente chiude definitivamente i lavori 

d’aula. 

Il Segretario                                                                                           Il Presidente                                                            

Dott. Corrado Di Prima                                                                 Antonio Nicolao 

           

           

                                                   Massimo Castiglia 


		2020-11-25T18:47:26+0100
	ANTONIO NICOLAO


		2020-12-04T13:06:05+0100
	MASSIMO CASTIGLIA


		2020-12-16T10:47:07+0100
	CORRADO DI PRIMA




